

# 污泥“能源革命”： 城市环境“包袱”实现绿色逆袭

■中国城市报记者 康克佳

当北京高碑店污泥处理中心的巨型蓝色罐体轰鸣运转，黑褐色的污泥正经历一场“华丽变身”：经热水解、厌氧消化等工艺处理后，它们不再是“污泥围城”的罪魁祸首，而是转化为驱动鼓风机运转的沼气、滋养京津冀林地的有机营养土；在重庆珞璜污泥处置中心，“高温循环流化床气化供热”技术让干化污泥每日转化出380吨饱和蒸汽，为园区供能注入绿色动力；国家能源集团遍布全国的24个污泥焚烧项目，更让“黑污泥”成为电厂发电机组的“金疙瘩”，累计消纳市政污泥超227万吨。

随着我国城镇化进程加速，城市污泥年产量已成为不容忽视的环境挑战。据数据显示，仅北京中心城区每日就产生含水率80%的污泥约4000吨，上海、重庆等超大城市污泥处置压力同样严峻。而如今，在技术创新与政策引导下，这些曾令城市管理者头疼的“环境包袱”，正通过多元化路径成为支撑城市供能的“新力量”。

## 多元工艺 打开污泥供能新通道

“污泥不是废物，而是‘放错地方的资源’。”在北京排水集团污泥资源中心高级工程师白家云看来，污泥中富含有机质，经科学处理后可释放大量能量。这为其参与城市供能提供了核心基础。

在北京排水集团的5座污泥处理中心，技术创新成为污泥“变身”的关键。以高碑店中心为例，污泥首先通过板框压滤技术将含水率降至60%，随

后进入厌氧消化系统。“每年我们能生产8000万立方米沼气，这些沼气一部分用于发电，一部分通过锅炉转化为蒸汽供热，还有的直接拖动鼓风机，实现了能量的循环利用。”工作人员指着运转中的沼气利用设备介绍道。数据显示，北京排水集团已实现污泥100%无害化处理，2024年中心城区污泥本地资源化利用率提前突破20%，远超规划目标。

重庆珞璜污泥处置中心则探索出另一条技术路径。作为西南地区单体规模最大的污泥处置基地，这里每日处理1200吨含水率80%的生活污泥，产生干化污泥约350吨。今年4月投运的“干化污泥高温循环流化床气化供热科技创新项目”，开创了国内污泥能源化利用的新范式。

“该技术在750℃—900℃的高温缺氧环境下，将干化污泥气化成一氧化碳、氢气等可燃气体，再通过燃烧联动余热锅炉产生蒸汽。”重庆水务集团渝水环保科技有限公司执行董事周继文给出了一组亮眼数据：项目每日可处置100吨干化污泥，年产蒸汽超13万吨，每年节约1.7万吨标准煤，减少二氧化碳排放4.62万吨，同时为处置中心降本增效约1200万元。目前，该技术已获得重庆市科学技术成果认证，并纳入重庆市发展改革委向国家发展改革委申报的“绿色低碳先进技术创新示范工程”目录。

在火力发电领域，污泥焚烧技术则展现出规模化优势。国家能源集团作为行业先行者，截至今年7月已在全国落地24个污泥焚烧项目，累计安全处置市政污泥227.75万吨。其旗下国能常州火电协同污泥焚烧项

目累计处置污泥49.5万吨，技术水平被鉴定为“国际领先”，获中国电力科学技术进步奖三等奖；马鞍山电厂项目自2023年投运以来，累计消纳污泥13.12万吨，相当于减少燃煤消耗8900余吨，增发电量3061万千瓦时，掺烧收益达4300万元。

“燃煤电厂耦合污泥掺烧，既解决了污泥填埋的环境风险，又将其能量转化为电能和热能，提升了电厂能源利用效率。”国家能源集团相关负责人告诉记者，该技术通过科学配比将污泥与燃煤混合焚烧，在确保电厂安全运行的同时，实现了“一举多得”的环境与经济效益。

## 污泥供能 助力城市绿色转型

污泥参与城市供能，不仅是技术问题，更是城市发展理念的革新。

中国城市记者在采访过程中了解到，传统污泥处理以填埋、堆放为主，不仅占用大量土地，还存在重金属渗漏、温室气体排放等风险。而对污泥进行能源化利用，则实现了“减量化、无害化、资源化”的三重目标，为高密度城市破解环境难题提供了新路径。

浙江温州在污泥制燃料领域就探索出了符合自己生态的特色模式。今年7月，温州海螺集团旗下星创环保首条污泥制生物质燃料棒生产线投产，每日消纳污泥50吨，年产燃料棒9000吨。“我们的燃料棒热值达2500大卡，虽低于动力煤，但每吨成本远低于800元的动力煤售价，性价比优势明显。”星创环保执行总经理林赞度介绍，这些燃料已用于民生

供暖和工业锅炉，燃烧污染物排放量远低于传统燃料。

温州海螺集团常务副总裁、星创环保总裁邵璋透露，今年下半年，公司将新增20条生产线，加速污泥制生物质燃料棒的产能扩张。2026年，将以浙江省为中心，向全国范围内拓展业务，除了污泥制燃料棒，还将大力发展战略制石、盾构土制固化土等项目，总计布局40条生产线，形成多元化资源化格局，为全国城市可持续发展贡献“温州智慧”。

从环境效益看，污泥供能的减碳价值尤为突出。以上海复洁科技股份有限公司提出的污水污泥余热利用技术为例，一座日处理20万吨的污水厂，仅提取5℃温差即可获取116万千瓦时热能，减少大量化石能源消耗。在污泥干化领域应用高温水源热泵技术，复洁科技将25℃的污水升温至90℃，为污泥干化供热，显著降低能耗。此外，公司还积极推动污水厂向厂区内部和周边建筑供冷供热，打造“能源综合体”，在上海及外地均有成功案例。

上海复洁科技股份有限公司董事、副总经理卢宇飞表示：“城市环境基础设施正在向‘能源工厂’转型，污水污泥余热利用、绿氢制备、有机固废制燃料三大路径，将为城市碳中和提供重要支撑。”

## 破解瓶颈 方能释放更大潜力

尽管污泥能源化利用已取得显著成效，但行业发展仍面临多重挑战。

在中国循环经济协会会长朱黎阳看来，当前，我国仍存在“重水轻泥”问题，污泥处理设

施建设总体相对落后，无害化处理和资源化利用水平不高。

“政策壁垒、标准不统一、公众认知偏差，是制约污泥资源化利用的主要障碍。”北京排水集团污泥资源中心副主任熊建军坦言，污泥土地利用涉及市政、环保、农业等多个部门，部分地区政策解读不一致，导致合格污泥产品难以顺利推广；同时，现行“泥质”标准尚未完全过渡到“污泥产品”标准，缺乏针对性的土地利用技术规范，影响了市场接受度。

在成本方面，污泥处理处置仍需政策支持。在不少业内人士看来，现有的技术虽然能实现降本增效，但前期设备投入和技术研发成本较高，需要通过规模扩张进一步摊薄成本。“建议出台专项补贴和税收优惠政策，鼓励企业加大技术研发投入，同时建立跨区域污泥消纳机制，拓展资源化利用空间。”浙江省住建厅科技委专家、杭州市城乡建设设计院副院长王英达说。

公众认知的提升同样重要。在北京排水集团庞各庄污泥处置厂科研示范区，5000平方米的园区内，用污泥制成的花卉基质培育出各类植物，污泥陶瓷花盆陈列展示，成为市民科普教育的重要基地。“只有让公众直观看到污泥‘变废为宝’的过程，才能消除对污泥产品的顾虑，为行业发展营造良好环境。”白家云表示。

从国家层面看，政策导向正为污泥能源化利用注入动力。早在2022年9月，国家发展改革委联合住房城乡建设部、生态环境部印发的《污泥无害化处理和资源化利用实施方案》就明确提出，到2025年城市污泥无害化处置率达到90%以上，地级及以上城市达到95%以上，并鼓励污泥焚烧灰渣资源化利用、污泥沼气能源化利用。今年8月，我国牵头制定的《污泥作为辅助固体燃料技术规范》更成功在国际标准化组织立项，将为全球污泥资源化利用提供“中国方案”。

“污泥从环境负担到供能资源的转变，是城市可持续发展的必然选择。”熊建军表示，随着技术不断突破、政策体系逐步完善，未来污泥将在城市能源结构中扮演更重要角色，为“无废城市”建设和“双碳”目标实现提供坚实支撑。

从北京的沼气利用到重庆的气化供热，从国家能源集团的规模化焚烧到温州的燃料棒生产，一场关于污泥的绿色革命正在全国铺开，为城市高质量发展注入新的动能。

## 辽宁建昌：配网线路改造忙

9月25日，在辽宁省葫芦岛市建昌县，施工人员正在对10千伏新区二线开展迁改接引作业。连日来，国网葫芦岛供电公司组织员工对辖区配网进行隐患摸排，并有针对性地加强配网改造升级力度，为今年迎峰度冬期间电网安全运行和电力可靠供应夯实基础。

人民图片

